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EKSAMEN 02.12.2019

Roy M. Istad

Løsningsforslag til oppgave 1

MAT1000 Matematikk for økonomer

a)

Regner ut 𝑦‐verdi detaljert:    

𝑦 ൌ  𝑓 െ5 ൌ   െሺെ5ሻଷ െ  3ሺെ5ሻଶ ൅  6 െ5 ൅ 8

ൌ  െሺെ125ሻ െ  3 · 25 െ 30 ൅ 8 ൌ 125 െ 75 െ 22 ൌ 28

3‐5 1‐3 0x
y ‐28828 10‐10

Funksjonsverditabell:

Lest av svararket for: x = ‐3, 0 ,1

Søker  x slik at:    𝑦 ൌ 𝑓 𝑥 ൌ 0

𝑥 ൅ 4 𝑥 ൅ 1 ሺ2 െ 𝑥ሻ

 ൌ ሺ𝑥ଶ ൅ 5𝑥 ൅ 4ሻሺ2 െ 𝑥ሻ

 ൌ 2𝑥ଶ ൅ 10𝑥 ൅ 8    െ 𝑥ଷ െ 5𝑥ଶ െ 4𝑥

ൌ  െ𝑥ଷ െ  3𝑥ଶ൅ 6𝑥 ൅ 8

Dvs.  𝑓 𝑥 ൌ 0   𝑛å𝑟 𝑥 ൅ 4 𝑥 ൅ 1 ሺ2 െ 𝑥ሻ ൌ  0

Altså når:   𝑥 ൌ െ4 ,  eller   𝑥 ൌ 2

Løsning?   Produkt  =  0    Faktorisering av  𝑓 𝑥

ൌ  𝑓ሺ𝑥ሻ Ok!

Multipliser ut parentesene:

Ser på  𝑥 ൌ െ5

Gjør det samme med   𝑥 ൌ 3 for å få   𝑦 ൌ െ28

𝑥 ൅ 4 ൌ 0, 𝑥 ൅ 1 ൌ 0,  eller 2 െ 𝑥 ൌ 0

,   𝑥 ൌ െ1
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b) 𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ   െ 3 · 𝑥ଷିଵ ൌ   െ3𝑥ଶ െ  6𝑥 ൅ 6 െ  3ሺ2 · 𝑥ଶିଵሻ ൅ 6 · 1 ൅ 0

:     െ3𝑥ଶ െ  6𝑥 ൅ 6 ൌ 0 |  ∶ െ3  
𝑥ଶ ൅ 2𝑥 െ 2 ൌ 0 

Bruker andregradsformelen: 𝑥 ൌ
െ2 േ  2ଶ െ   4 · 1 · െ2  

2 · 1
ൌ
െ2 േ  4 ൅ 8 

2
ൌ
െ2 േ  12 

2

Obs!   12 ൌ 4 · 3 ൌ 2 3 
𝑥 ൌ

െ2 േ 2 3 
2

ൌ െ1 േ 3 ,  dvs.
𝑥 ൎ െ2.73

𝑥 ൎ 0.73

Ser at:  𝑓 𝑒𝑟 𝑎𝑣𝑡𝑎𝑔𝑒𝑛𝑑𝑒 når 𝑥 ൏ െ2.73,    eller når    𝑥 ൐ 0.73

𝑓 𝑒𝑟 𝑣𝑜𝑘𝑠𝑒𝑛𝑑𝑒 når െ2.73 ൏  𝑥 ൏  0.73

NB! Kontroll av at avlesningen er korrekt, gjøre ved å drøfte  𝑓ᇱሺ𝑥ሻ i et fortegnsskjema. Se neste side. 

b)

Leser av grafen et lokalt minimum (bunnpunkt) i første løsning av likningen  𝑓ᇱ 𝑥 ൌ 0:  

Bruker løsningene av  𝑓ᇱ 𝑥 ൌ 0 til å faktorisere:     𝑓ᇱ 𝑥 ൎ െ3ሺ𝑥 ൅ 2.73ሻሺ𝑥 െ 0.73ሻ

𝑥 ൎ െ2.73 og  𝑦 ൎ െ10.5 ,  og lokalt maksimum (toppunkt) i andre:   𝑥 ൎ 0.73 og  𝑦 ൎ 10.5

Vi kontrollerer (frivillig!) at avlesningene er korrekt ved å drøfte  𝑓ᇱሺ𝑥ሻ i et fortegnsskjema. 

Fortegnsskjema:

𝑥െ3
ሺ𝑥 ൅ 2.73ሻ

ሺ𝑥 െ 0.73ሻ
𝑓′ 𝑥

െ2.73 0.73

0
0

0 0
𝑓 𝑎𝑣𝑡𝑎𝑟 𝑓 𝑣𝑜𝑘𝑠𝑒𝑟 𝑓 𝑎𝑣𝑡𝑎𝑟

𝑥 ൏ െ2.73 𝑥 ൐ 0.73െ2.73 ൏ 𝑥 ൏ 0.73
𝑙𝑜𝑘𝑎𝑙𝑡 𝑚𝑖𝑛. 𝑙𝑜𝑘𝑎𝑙𝑡 𝑚𝑎𝑘𝑠.

𝑥 ൎ െ2.73 
𝑦 ൎ െ10.4

𝑥 ൎ 0.73 
𝑦 ൎ 10.4
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b)

Globale ekstrempunkt?

Kun to aktuelle punkt: 𝑥 ൎ െ2.73, 𝑦 ൎ െ10.4 og   𝑥 ൎ 0.73, 𝑦 ൎ 10.4

Fra grafskissa kan vi se at det er punkt på grafen til 𝑓 som har større 𝑦‐verdier enn 10.5, og
at det er andre punkt som har mindre 𝑦‐verdier enn ‐10.5. Altså: Kun lokale ekstrempunkt.

Vi ser også i funksjonsverditabellen fra a) at de to første 𝑦‐verdiene som vi fant sier det samme:

𝑓 െ5 ൌ 28 ൐ 10.5 og  𝑓 3 ൌ െ28 ൏ െ10.5. Altså, ingen globale ekstrempunkt.

c)

→     𝑓ᇱᇱሺ𝑥ሻ ൌ െ3 · ൌ   െ6𝑥  െ 6 ሺ2𝑥ଶିଵሻെ  6 · 1 ൅ 0𝑓′ 𝑥 ൌ െ3𝑥ଶ െ  6𝑥 ൅ 6 

Faktorisering: 𝑓′′ 𝑥 ൌ െ6ሺ𝑥 ൅ 1ሻ

Obs!    Avlest: 𝑦 ൎ 10.5 ,  beregnet:  𝑦 ൎ 10.4

c)

Fortegnsskjema:

𝑥െ6
ሺ𝑥 ൅ 1ሻ
𝑓′′ 𝑥

െ1

0
0

𝑓 𝑘𝑜𝑛𝑣𝑒𝑘𝑠 𝑓 𝑘𝑜𝑛𝑘𝑎𝑣
𝑥 ൏ െ1 𝑥 ൐ െ1

vendepunkt
𝑥 ൌ െ1 
𝑦 ൌ 0

𝑓′′ pos   𝑓′ veks 𝑓′′ neg   𝑓′ tek av

Vendepunkt:   𝑥, 𝑦 ൌ  ሺെ1, 0ሻ

Tangenten er ei rett linje, dvs.:   𝑦 ൌ 𝒔𝑥 ൅𝒎

Vi fant at:    𝑓′′ 𝑥 ൌ െ6ሺ𝑥 ൅ 1ሻ

der:   𝒔 ൌ  𝑓ᇱ െ1  ൌ  െ3ሺെ1ሻଶ െ  6 െ1 ൅ 6  ൌ   െ3 ൅ 6 ൅ 6 ൌ  9 ,  og da er:   𝑦 ൌ 9𝑥 ൅𝒎

Setter vendepunktskoordinatene i likningen 
og får at:   0 ൌ 9 · ሺെ1ሻ ൅𝒎 og:    𝒎 ൌ 9

Da ha vi vist at:   𝑦 ൌ 9𝑥 ൅ 9 Ok!

𝑦 ൌ 9𝑥 ൅𝒎
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d)

 ൌ     ିଵସ𝑥
ସ െ  𝑥ଷ ൅  3𝑥ଶ ൅ 8𝑥 

଴

ଵ
 

ൌ  ሺ െଵ

ସ
· 1ସ െ 1ଷ ൅ 3 · 1ଶ ൅ 8 · 1 ሻ

ൌ  െଵ

ସ
 െ 1 ൅ 3 ൅ 8 ൌ 10 െ  ଵ

ସ
ൌ   ଷଽ

ସ

െ   ሺ 0 ሻ

න െ𝑥ଷ െ 3𝑥ଶ ൅ 6𝑥 ൅ 8   𝑑𝑥

ଵ

଴

ൌ  9.75

 ൌ      5𝑥
଴

ଵ
 න 5 𝑑𝑥

ଵ

଴

ൌ    5 · 1  െ    5 · 0  ൌ   5

A ൌ   ଷଽ
ସ

  െ   5 ൌ   ଷଽ  ି  ଶ଴

ସ
ൌ   ଵଽ

ସ
 ൌ  4.75

‐ Se grafskissen på neste side. 

Får 0 på alle ledd

d)
Nullpunkt:

𝑥 ൌ െ4 ,  eller   𝑥 ൌ 2,   𝑥 ൌ െ1

Lokale ekstrempunkt:

𝑥 ൎ െ2.73, 𝑦 ൎ െ10.5

og   𝑥 ൎ 0.73, 𝑦 ൎ 10.5

𝐴


